
az év fája

A xilofág gombák az erdei ökosziszté-
mákban a faanyag lebontásának kulcs-
fontosságú szervezetei. A fák egész élet-
ciklusa és az erdő anyagforgalma szoro-
san kapcsolódik a gombák aktivitásához. 
A xilofág gombák jól jellemezhetők a 
holtfával kapcsolatos igényeik, a kör-
nyezeti feltételek, a korhadási fázisok-
hoz való kötődésük alapján.

E gombák rendszertani helyzetük és 
életmódjuk szerint is változatosak. A ter-
mőtesteik megjelenése viszont sokszor 
az évszakhoz kötődik.

A tömlősgombák között a szabad 
szemmel alig látható csészegombáktól 
kezdve a feltűnő megjelenésű pap-
sapkagombákig sok-sok faj előfordul. A 
citromsárga facsészegomba (Calycina 
citrina) élénksárga, apró csészéit gyak-
ran láthatjuk letört és kéregmentes bük-
kgallyakon, -ágakon. A rövidtönkű csé-
szegomba (Peziza micropus) egyike a 
faanyagkorhadás végső állapotában 
megjelenő fajoknak. A morzsalékony, 
felpuhult bükkfatörzseken az általa oko-
zott fehérkorhadás maradványai is gyak-
ran jól felismerhetők. Nyáron és ősszel 
találjuk elsősorban az erősen korhadt 
fatörzseken. 

A nagyobb termőtestet képező töm-
lősgombákhoz tartozik a püspöksüveg 
(Gyromitra infula) és a bükkös pap-
sap kagomba (G. parma). Míg az első 
faj hegyes, csúcsos süvegű termőtestet 
fejleszt, addig a második tárcsa vagy 
valamelyest csésze alakú termőtestéről 
ismerhető fel. 

A bükk-koronggomba (Neobulgaria 
pura) termőtestei korong formájúak, 
zselatinszerű, húsos állagúak, és a ko-
rongok felszínén található a termőréteg, 
amely a tömlőspórákat termeli. Az er-
dők belsejében, különösen bükkös er-

A bükkfa az egyik gombákban leggaz-
dagabb fafaj, amelynek élő és elhalt 
faanyagát különböző gombafajok 
hasznosítják. A xilofág gombák, ame-
lyek az élő vagy elhalt fán élnek, a 
gombavilág egy különleges és érdekes 
ökológiai csoportját alkotják. Bükkö-
seinkben nagy számban fordulnak elő 
ilyen fajok, s ezek sokszor nemcsak 
nyáron, hanem a gombaszegény téli 
hónapokban is megfigyelhetők. 
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deinkben terem. Meglehetősen feltűnő 
gomba, mivel nagy számban jelenik 
meg a földön fekvő ágakon, gallyakon, 
fatörzseken, fakérgen. Tipikus kéreg-
bontó gomba, amely a kidőlés vagy le-
hullás után elég korán jelenik meg. 
Gyakran együtt nő a vöröses ripacs-
gombával (Hypoxylon fragiforme). Ha 
a kéreg berepedezik és lehullik, vele 
együtt a gomba is eltűnik. A bükkön kí-
vül más lombos fafajokon nem gyakori.

A hússzínű kocsonyásgomba (Asco-
coryne sarcoides) a leggyakoribb kocso-
nyásgombafaj, amelynek perfekt alakja 
vörösesibolyás korong alakú apotéciu-
mokkal képződik. Ezek mellett gyakran 
ott nőnek velük együtt a gomba im-
perfekt, konídiumokat képező formái, 
amelyek piszkos ibolyaszínű, ráncos-le-
benyes csoportokat alkotnak. 

A faj rokona az őszi kocsonyagomba 
(Ascocoryne cylichnium). Lila, lilásbar-
na lebenyes termőteste eléri a 2 cm át-
mérőt is. Mindkét faj gyakori korhadó 
törzseken, ágakon. Utóbbi főleg bük-
kön nő, és a faanyag előrehaladottabb 
korhadási fázisában jelenik meg, mint 
az előző faj. Nyár végén, ősszel, tél ele-
jén található.

A bazídiumosgombák között is elő-
fordulnak kocsonyás, zselatinszerű ter-
mőtestet képező, bizarr megjelenésű 
fajok. Ilyen pl. az aranyos rezgőgomba 
(Tremella mesenterica). A Tremellák 
gömbölyű bazídiumait a válaszfalak 
mélyen az alapjukig elválasztják, ezért 
4 sejtűek. Az aranyos rezgőgomba ter-
mőtestei agyvelőszerűen tekervénye-
sek, öregedve szabálytalanul lebenyes-

Aranyos rezgőgomba (Tremella mesente-
rica)

Bükkös papsapkagomba (Gyromitra parma)
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sé válnak. A ráncok felszíne sima, színe 
sápadt aranysárga, ritkábban áttetszően 
fehér. A gomba késő ősszel és télen nő, 
de nedves időben nyáron is előfordul. 
Bár elhalt vagy még álló lombos fán 
(elsősorban bükkön, fűzön, kőrisen, 
gyertyánon, majd tölgyeken), lehullott 
ágakon, vékony gallyakon képez ter-
mőtestet, életmódját tekintve mikopa-
razita. Terülőgombák (Peniophora 
spp.) hifáit parazitálja. Megszáradt ter-
mőtestei nedves időben újra feléled-
nek. Szélesen elterjedt, közönséges faj.

A tüskés termőrétegű bazídiumos-
gombák szépséges képviselői a petre-
zselyemgomba (Hericium coralloides), 
a süngomba (H. erinaceus), a tüskés 
sörénygomba (H. cirrhatum) és a töré-
keny jégcsapgomba (Dentipellis fragi-
lis). Mindegyik a nagyméretű, korhadó, 
holt faanyaghoz kötődik. A petrezse-
lyemgomba gyakran nagy csoportok-
ban nő ki a hatalmas, kidőlt bükkök 
törzsén, amivel az erdőjárókat igen 
megörvendezteti. „Itt fekszik egy fa, és 
virágzik” – mondhatnánk az ilyen tö-
meges növekedést látva. Ősszel, késő 
ősszel terem. Európában mindenütt rit-
ka, erősen veszélyeztetett faj. 

A süngomba és a tüskés sörénygom-
ba ma már törvényileg védett fajok. 
Mindkettő gyenge nekrotróf parazita, 
termőtesteik gyakran a még élő fa re-
pedéseiből, üregeiből, sebeiből nőnek 
ki. A törékeny jégcsapgomba elterülő 
termőtestű, bőrszerűen vékony alapján 
fehér, tüskés termőréteg csüng. Álló 
csonkokon vagy fekvő, hatalmas fatör-
zsek oldalán, alsó részén nő. Európá-
ban e két faj is mindenütt ritka, ezért 
veszélyeztetett.

A likacsos termőrétegű taplógombák 
között csupán néhány agresszív, nek-
rotróf fajt találunk a bükkfa károsítói 
között. Annál nagyobb a lebontó szap-
rotrófok száma. A tő- és törzskorhasztó 
gombák főképpen a szél által terjesztett 
spóráik segítségével fertőzik meg a fa-
törzseket, azok sebzésein, ágcsonkjain 

keresztül. Az élő bükkfákat megtámadó 
bükkfatapló (Fomes fomentarius) évelő 
faj, s a bükkfa pusztulása után is évekig 
tovább nő a holt faanyagon. Gyengült-
ségi és sebparazita az öreg, sérült vagy 
a fiatal alászorult egyedek törzsein, Kö-
zép-Európában főleg bükkön. 

Az elpusztult álló vagy fekvő fatör-
zseken, ágakon még évekig szapro-
biontaként tovább él. Gyorsan bontja a 
faanyagot, és fehér korhasztást okoz. 
Spóráival behatol a sebeken és letört 
ágakon keresztül a kéregbe, majd a fa-
anyagba. A még lombos, nagy bükkök, 
amelyeknek törzsét a bükkfatapló éve-
kig ellepi, képesek hirtelen, teljesen 
összeomlani. Ilyenkor csak a több mé-
ter magas törzs csonkja marad állva. A 
gombát a régi időkben tűz gyújtására 
és szállítására használták, napjainkban 
Erdélyben, Korondon a nemezszerű 
belső részéből különböző használati és 
dísztárgyakat (pl. kalapokat, terítőket, 
táskákat) készítenek. Kínában hagyo-
mányosan orvoslásra használják. (Lásd 
következő cikkünket – a szerk.)

Védett évelő taplófajunk a rézvörös 
lakkostapló (Ganoderma pfeifferi), 
amely az előző fajhoz hasonlóan nek-
rotróf parazitaként a pusztuló, idős 
bükkökön él. Termőteste felületét 
gyantaszerű anyag vonja be, amiről a 
nemzetség a nevét is kapta. Legtöbb-
ször a fatörzsek lábánál jelenik meg, az 
erősen sérült, halódó fákon esetleg 
magasabban is megtalálható. Európá-
ban ritka vagy nagyon ritka, főleg szub-
atlantikus elterjedésű. 

A nemzetség másik nagytermetű, 
évelő taplófaja a deres tapló (Ganoder-
ma applanatum), amelynek felszíne 
szintén kemény, kéreggel bevont és 
koncentrikusan barázdás. Termőteste 
félkör alakú, lapos, de csak néhány cen-
timéteres vastagságú. Alul, a csöves ter-
mőrétegében gyakran csecsszerű kép-
ződmények láthatók, melyek rovarlár-
vák hajlékai. Nyáron és ősszel, a 
spóraérés idején, hihetetlen mennyi-
ségű fahéjbarna spóraport szór széjjel a 
környezetében és a kalap felszínére. 
Feltehetőleg innen származik a faj neve, 
a deres kifejezés is. Közép-Európában 
lomberdőkben, különösen bükkösök-
ben mindenütt gyakori, ahol rendszere-
sen a fatuskókat, fatörzseket lepi el. Az 
erdőkön kívül gyakori parkokban, ker-
tekben, utcai sorfákon és csaknem min-
den őshonos lombosfa-nemzetség faja-
in, néha tűlevelűeken is előfordul. 

Bár a szegett tapló (Fomitopsis pini-
cola) gyakrabban élő vagy elhalt tűle-
velűeken (főként lucon) nő, ritkábban, 

megfelelő tengerszint feletti magassá-
gokban lombos fákon, így bükkön is 
előfordul. Feltűnő színezetű, évelő faj.

A gyökér- és tőkorhasztók esetében 
a fertőzés a talajból indul ki a gyökerek 
mentén. A gyökér- és tőkorhasztó gom-
bák tipikus képviselője az óriás bokros-
gomba (Meripilus giganteus). Joggal vi-
seli ezt a nevet, mivel kb. 30–40 cm szé-
les, csoportos termőtestet képez, de 
néha elérheti az egy méter szélességet 
és 50–70 kg-ot is. Erős, gyökerező tönk-
ből fejlődik ki a több legyező vagy 
nyelv alakú kalapja. Likacsai nyomásra 
feketednek. Elhalt fatörzsek lábánál ta-
láljuk, de öreg fák gyökerein keresztül 
gyengültségi parazitaként is fellép. Az 
általa megtámadott idős fák gyakran 
„tányérostól” kidőlnek. Elsősorban bük-
kön és tölgyön, ill. más lombos fákon 
nő, olykor tűlevelűeken is megjelenik. 
Míg korábban gyakori faj volt, napja-
inkban egyre ritkábban találkozhatunk 
vele az öreg fák hiánya miatt.

Az egyéves szaprotróf fajok közül 
jellegzetes, puha húsú taplófajunk a 
gyantás kérgestapló (Ischnoderma resi-
nosum). A fejlődő termőtestek puhák, 
lédúsak, és gyakran vérvörös cseppe-
ket választanak ki. Idővel megkemé-
nyednek, és vörösesbarna felszínük 
alatt gyantás réteget képeznek, amely a 
keresztmetszetben fekete vonalként is-
merhető fel. Elhalt lombos fákon, főleg 
bükkön nő, nem gyakori faj. Gyakran 
érezhető ánizsillatot áraszt.

A bükk további törzskorhasztói a 
Mensularia, a Cerioporus és az Rigido-
porus nemzetségek fajai.

A bükkfa-rozsdástapló (Mensularia 
nodosa) az elpusztult fatörzseken ké-

Gyantás kérgestapló (Ischnoderma resi-
nosum)

Bükk-rozsdástapló (Mensularia nodosa)
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pez nagy telepeket. Egyéves termőteste 
a reszupinátustól a gumós, apró kala-
pocskákig változik. Apró (1–2-cm szé-
les és 2 cm vastag) kalapocskái pata 
alakúak és keresztmetszetben három-
szög letűek. A kalapok felszíne rozsdás-
barna, barna, széle sárgás. Pórusfelszí-
ne fahéjszínű, rozsdásbarna, a pórusok 
szögletesek, megnyúltak vagy felhasa-
dozók. Növekedésére jellemző, hogy 
gyakran 20–40 cm hosszan is lefutó a 
termőrétege. Ráeső fényben ezüstösen 
csillog. Nekrotróf parazita, fehérkor-
hasztó. Mindenütt követi a bükköt, ahol 
nem túl fiatal bükkerdőkben vagy ele-
gyes erdőkben terem, de jegyezték ju-
harról, égerről, nyírről és gyertyánról is 
az előfordulását. Kidőlt fatörzsek, ágak 
korhadásának középső (optimális) fázi-
sában, nyári hónapokban jelenik meg 
élő és elhalt bükktörzseken, -tuskókon. 
Nem kifejezetten ritka, de a bükkösök 
gyérülésével veszélyeztetett faj. 

Nekrotróf parazita a pisztricgomba 
(Cerioporus squamosus) is, amely, an-
nak pusztulása után is, sokáig együtt él 
a gazdafájával. Fiatalon a gombagyűj-
tők előszeretettel fogyasztják, kellemes 
íze és szaga miatt. A bükk mellett szá-
mos lombos fán – legyengült, idős fá-
kon városi környezetben is – előfordul. 

A lépcsőzetes kéreggomba (Rigido-
porus populinus) nem ritkán a bükkök 
napégette, felrepedt törzsén növekszik 
mint nekrotróf. Leggyakrabban hegyvi-
déki környezetben, juharon és bükkön 
található, többéves faj. Nevét az egymás 
fölött növő kalapokról kapta, amelyek 
szürkések, halványbarnásak, igen szűk, 
szabad szemmel alig látható pórusúak. 
A gomba húsa rendkívül kemény, fás 
állagú.

A hanyattfekvő egyrétűtapló (Podo-
fomes mollis) egyéves, szaprotróf, fehér-
korhasztó faj. Nevét a hosszan megnyúlt 
termőrétegéről kapta, amely fehéres- 

vagy barnásszürke, fogacskás, labirintu-
sos. Feketésbarna, vékony kalapocskái 
alig emelkednek ki a szubsztrátumából. 
A nemezes kalapbőre alatti fekete határ-
vonal fontos határozóbélyeg. Főleg ősz-
szel jelenik meg elhalt lombos fák, első-
sorban bükkök valamelyest levegőben 
talajjal nem érintkező, légnedves helye-
ken elhelyezkedő ágain. Ritka faj.

Hasonlóan ritka a főleg bükkön  
növő őztapló (Trametopsis cervina), 
amely lapos, szalagszerűen összenőtt, 
halványbarnás termőtesteket képez, 
míg termőrétege krémszínű, világos, 
szögletes vagy labirintusszerű pórusok-
ból áll. Közeli rokonai a közönséges, 
lombos fákon gyakori elterjedésű lep-
ketapló (Trametes versicolor), borostás 
egyrétűtapló (T. hirsuta), valamint pú-
pos egyrétűtapló (T. gibbosa). Hozzá-
juk hasonló a szürke egyrétűtapló (Cer-
rena unicolor), amelynek kalapja szür-
ke, de algáktól gyakran zöldes lehet. 
Pórusai fogazottak, megnyúltak, szür-
kések. Lombos fákon, így bükkön is 
gyakori.

A cinóbertapló (Pycnoporus cinna-
barinus) feltűnő szépségű gomba, 
amely színével messziről magára tereli 
a figyelmet. Közepes méretű (3–10 cm-
es) kalapjai félkör vagy nyelv alakúak, 
oldalt állók, cinóbervörösek. Felszíne 
finoman szőrös, majd később csupasz. 
Termőrétege, húsa is a kalaphoz ha-
sonló. Pórusai kerekded-szögletesek, 
néha kissé megnyúltak is lehetnek. El-
halt lombos fákon (madárcseresznyén, 
tölgyön, bükkön) nő, mindig kissé nyi-
tott, benapozott, lékszerű helyzetben. 
Termőtestét nyáron, ősszel növeszti. Az 
aljzatát is vörösre színezi. Egyéves, 
szaprobionta, fehérkorhasztó. Ritka faj. 
A nemzetségnek főleg a trópusokon 
vannak képviselői, melyek hozzá ha-
sonlóan feltűnő színűek.

Más fajok [pl. lilás réteggomba 
(Chondrostereum purpureum), boros-
tás réteggomba (Stereum hirsutum), 
bársonyos réteggomba (S. subtomento-
sum)], a faanyagtermelést szolgáló er-
dőkben elterjedve, a vékony, lehullott 
ágakon, gallyakon képeznek termőtes-
tet. Életciklusuk döntő hányadát szap-
rotrófként töltik, de aktív micéliumukat 
kimutatták még élő fák kambiumából 
is, ahol, kifejezetten kambiumbontók-
ként, parazita életmódot folytattak.

A kalapos gombák közül a bükkhöz 
kötődő, a bükk elterjedési területét 
követő fajok a galléros fülőke (Mucidu-
la mucida), a sötéttönkű szegfűgomba 
(Mycenitis alliaceus) és a nyálkás gyö-
keresfülőke (Hymenopellis radicata). 
Az utóbbi faj mélyen gyökerező tönkje 
elvékonyodik, és elér a fák gyökeréig. 

A galléros fülőkéhez hasonlóan mi-
céliumistrángokkal terjeszti magát a ta-
lajon eltemetett vagy erősen korhadt fa-
anyagon a széleslemezű fülőke (Mega-
collybia platyphylla). Lemezei szélesek, 
ritkán állók. 

Fatuskókon és fatörzseken is egya-
ránt nagy mennyiségben terem az ízle-
tes tuskógomba (Kuehneromyces muta-
bilis) és a gyűrűs tuskógomba (Armilla-
ria mellea). A nem ehető fajok közül 
tömeges produkciójúak a tőkegombafa-
jok (Pholiota adiposa, P. squarrosa). 

A bükkfákon számtalan kígyógomba 
terem. Gyakori a rózsáslemezű kígyó-
gomba (Mycena galericulata). Kicsiny, 
harang alakú kalapjai világosbarnák, le-
mezei idősödve rózsás árnyalatúak 
lesznek. Csoportos növés jellemzi. Sé-
rülésre tejnedvet ereszt a vérző kígyó-
gomba (Mycena haematopus), valamint 
a sárgatejű kígyógomba (M. crocata).

Az erősen korhadt állapotú fatörzsek 
különleges, ritka csengettyűgombafajai 
a pelyhes csengettyűgomba (Pluteus 
umbrosus), az ereskalapú csengettyű-
gomba (P. phlebophorus) és a barnaeres 
csengettyűgomba (P. thomsonii).

Őztapló (Trametopsis cervina)

Nyálkás gyökeresfülőke (Hymenopellis ra-
dicata)

Vérző kígyógomba (Mycena haematopus)
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